

衛生防護中心 - 公共衛生應急演習

第一部份：衛生防護中心簡介

旁白：衛生防護中心於 2004 年 6 月成立，是衛生署轄下的公共衛生機構。中心的使命是與本港及國際衛生部門合作，務求在香港有效地預防及控制疾病。過去十年，衛生防護中心在發展本港的公共衛生系統的工作上，擔當極其重要的角色，務求令香港有足夠能力應付公共衛生範疇各項重大挑戰。

旁白：衛生防護中心轄下有 6 個功能分處，就應付各類衛生危機事故各司其職。

旁白：「監測及流行病學處」，負責就傳染病進行流行病學調查，監測及控制；這分處亦負責監測及預防對香港市民有重要影響的非傳染病及相關的風險因素，並制訂相關預防策略／行動計劃；亦同時推行健康促進和宣傳活動。

旁白：「緊急應變及資訊處」，主要負責制定突發事故應變計劃和統籌演練及演習，以加強處理公共衛生危機的整體應變能力，制訂風險傳達策略，以及就制訂衛生防護中心的目標同策略，擔當統籌角色。

旁白：「感染控制處」負責制訂、推廣及評估感染控制最佳的傳染病處理方案，為醫護人員提供感染控制及傳染病管理培訓，支援醫院內傳染病爆發事故的流行病學調查；以及監測感染風險。

旁白：「公共衛生服務處」，負責支援社區的傳染病預防及控制工作。提供胸肺科疾病、愛滋病及性病專科臨床治療服務；及支援傳染病的策略發展。

旁白：「公共衛生化驗服務處」，為疾病監測和控制、健康促進及疾病預防的工作提供化驗診斷服務；提供有關微生物學及病毒學的

公眾健康諮詢服務；及為爆發事故的調查工作提供化驗支援。該處並推行質素保證計劃，以期不斷提高香港化驗室的水準。其作為鑑定實驗室，亦提供確定診斷服務，及為化驗人員提供技術轉移／培訓的安排。該處並與本港及國際伙伴就疾病監測及感染控制標準互相合作，促進資訊交流。

旁白：「項目管理及專業發展處」，負責協調衛生防護中心轄下的中央科學顧問委員會及各科學委員會並提供秘書處支援；聯繫國際及地區公共衛生機構促進各項合作活動、並且協調與國際、地區及本地各機構的訪問及交流活動；協調應用研究工作如與大學、醫院管理局和其他政府部門共同進行研究項目；並且組織和協調醫護人員的專業培訓活動。該處亦為愛滋病信託基金委員會提供秘書處支援，以及策劃、執行各項政府的疫苗注射計劃及資助計劃。

旁白：這 6 個功能分處全力支援及推行衛生防護中心轄下的各項跨專業衛生防護項目。

第二部份：緊急應變及資訊處和演習

旁白：為提高對緊急爆發事故的意識及準備，緊急應變及資訊處會定期策劃不同的公共衛生演習，測試相關部門的準備工作及應變能力。中心成立以來，舉辦多個演習，比較近期的例子包括：

旁白：於 2010 年 6 月 3 日至 6 月 4 日衛生署聯同機場管理局進行代號「華山」的演習。

旁白：演習模擬一架離港航機因懷疑乘客患上嚴重傳染病，折返香港國際機場。目的是測試各政府部門及相關機構的反應和協調能力。

旁白：於 2010 年 10 月 25 日進行代號「白玉」的演習，目的是測試各部門處理由外地傳入鼠疫個案的應變能力。

旁白：在了解病源後，測試前線人員在可能受感染地區執行疾病控制措施能力。

旁白：於 2011 年 5 月 9 日，香港衛生署聯同深圳出入境檢驗檢疫局，於深圳灣口岸進行代號「碧玉」的跨境跨部門公共衛生演習。

旁白：演習模擬有人前往深圳觀看大運會的賽事時被發現有發燒徵狀，該名人仕需要送往深圳的醫院接受進一步調查及治療。

旁白：同行人士亦需要在深圳接受醫學監察。其中兩個香港居民被定為緊密接觸者但沒有出現病徵，他們要求返港接受醫學監察及治療。

旁白：「碧玉」演習的目標是提高香港政府與深圳各個單位於深圳灣口岸處理公共衛生事故時的溝通及協調能力。

旁白：於 2012 年 1 月 9 日進行代號「翡翠」的跨政府部門程序應變演習，目的是測試在處理重大傳染病事故時，能有效隔離樓宇及撤離居民的能力。

旁白：演習除測試了各相關部門的應變計劃外，亦提高了社區和醫護人員的應變意識、加強準備工作及各人檢測和應付類似個案的處理能力。

旁白：此外，於 2013 年 1 月 17 及 25 日進行代號「琥珀」的演習。演習模擬有三名護老院院友與一名確診新型流感病人有緊密接觸。

旁白：當局決定在該三名院友所居住的護老院內進行實地檢疫及隔離。

旁白：「琥珀」演習的重點是測試當局，就有市民於本地感染新型流感的情況下，提升社區風險應變級別的應變能力。

旁白：衛生防護中心於 2013 年 3 月 27 日舉行代號為「紅寶石」的政府部門高層桌面演習，測試政府應付可能發生新

型冠狀病毒致嚴重呼吸系統病爆發的應變行動。

旁白：演習有助對傳染病制定及監察執行相關的協調、即時反應及防控策略，以決定應採取對社會有更廣泛影響的措施。

旁白：於 2013 年 11 月 21 日及 2014 年 3 月 3 日進行代號「珊瑚」的演習。演習模擬香港在登革熱高峰期內出現本地確診個案的情況。

旁白：目的是測試有關政府部門能即時採取應變措施，包括進行病媒調查和控制，以及監察懷疑個案。

旁白：衛生防護中心亦於 2014 年 6 月 23 日 舉行代號為「歐珀」的演習。

旁白：演習模擬香港出現流感大流行，醫院管理局轄下七個聯網須處理大量流感病人，同時急需大量抗流感藥。衛生署有關部門啓動應變方案，開放特定診所及於短時間內分發藥物，並透過政府物流署緊急採購相關藥物以補充庫存。

旁白：「托帕」演習是根據 2014 年 8 月 20 日公布的埃博拉(伊波拉)病毒病緊急應變計劃而設計的一連串跨部門演習。

旁白：托帕演習共分為五個階段，當中包括測試衛生防護中心及食物環境衛生署人員，在處理家居消毒方面的工作協調及程序的「村屋家居消毒」演習；另外亦有測試在旅館的環境中，並在大廈管理處協助下進行調查和消毒工作的「旅館消毒」演習；其後亦進行跨機構及跨部門的「桌面演練」；另有專為提升感染控制重點工作的「檢疫中心」演習及針對性優化就埃博拉(伊波拉)病毒病所定立的緊急應變計劃的「機場演習」。

第三部份：結語

旁白：衛生防護中心肩負起預防及控制疾病的使命，策劃及統籌各類衛生防護演習，加強應付公共衛生緊急事件的能力。

旁白：透過過去多年的公共衛生應急演習，總結經驗，精益求精，務求進一步完善傳染病控制機制的能力。

旁白：衛生防護中心今後將會繼續努力，和本地相關機構代表及國際的主要衛生組織機構，以及不同界別機構合作，努力不懈，藉著深化現有的防疫經驗，不斷提升應付傳染病的防控能力，並且提高警覺，加強對公共衛生危機處理和應變的準備，為有效地預防及控制疾病，保護市民的健康生活而繼續努力貢獻。